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Gyors német folytán CL jN

Teljes egészében összeomlott az ellenség 
Dániában kiépített földalatti szervezete

Su.yos veszteségeket okozott az újonnan megszervezett német lége hárítás 
a Berlint támadó angol bombázóknak — Rendkívül bizakodóan ítélik meg

Németországban a keleti harctéri helyzetet
Berlinből jelentik: (MTI) A Xomze' 

közi Tájékoztató Iroda jelenti.
Az utóbbi időben a német légierők 

ismételten eredményes támadásokat 
hajlottak végre a kelettuniszi kikötők­
ben és Szicília keleti partjain észlel* 
angolszász hajógyülekezések ellen. 
Ezekkel a hajóösszevonásokkal kap­
csolatban a szövetségesek hadihajóinak 
a Földközi Tengeren végrehajtott moz. 
dulataiból bizonyos útbaigazítást lehet 
nyerni arra, hogy mik a legközelebbi 
tervei az amerikai főparancsnoknak. 
Eisenhower előkészületei arra mutat­
nak, hogy a szicíliai harcokban erősen 
megviselt hadosztályoknak emberrel 
és anyaggal való feltöltése után Olasz­
ország két legdélibb félszigete, a Ca- 
labriai és Aquliai félsziget ellen tervez 
támadást. Földrajzi helyzetük követ, 
közlőben ezek is a szárazföld előteré­
nek tekinthetők. A további támadás 
céljaiul kínálkoznak Szardínia és Kor­
zika, de ezk megtámadása nagy koc­
kázat. mert itt a tengeri erőket is 
nagy mértékben be kellene vetni. Ami 
a francia zsoldos orániai erőcsoportot 
illeti, ez egyelőre még igen gyenge és 
nincs kellőképpen felszerelve. Ennek a 
körülménynek az alapján kell meg. 
ítélni a délfrancia part elleni esetle­
ges támadó szándék lehetőségeit.

Ezzel szemben első pillanatra na­
gyobb kilátással biztat a szövetséges 
erő partravetése Dél-Görögország ellen 
és ae Adriai Tengeren. Nem szabad 
azonban lebecsülni azokat a nehézsé­
geke*, amelyek az alig járható ottani 
hegytterepen a hadműveletek előtt tor 
nyosnlnak még akkor is, ha a véde­
lem nem lenne olyan jól megszervez- 
ve, mint ahogyan valóban van.

Ami a Sztálin által egyre nyomaté­
kosabban sürgetett nyugateurópai má- 
sadik harctér megteremtését illeti, 
kétségtelen, hogy az angolok széleskö­
rű előkészületeket végeztek. Nyupat- 
Angltában erősebb csapatokat vontak 
össze és a délangliai kikötőben szá<i- 
tóhajók gyülekeztek. A németek szá­
mot vetettek a brit támadó előkészü­
letekkel és ehhez mérten megfeleld 
eröktd vontak össze, ugyanakkor meg­
erősítették az Atlanti fal megszálló le- 
eényeégét. Hogy a Nyugat-Euróna el­
len irányuló brit szándékot felismer- 
ték. aet matatja egyébként az a gyors 
és eredményes eljárás is. mellyel a 
Dániában működő brit ügynökök üze'l- 
inéit tették lehetetlenné.

A keleti harctér helyzetét, mint «

Budapesti Tudósitó jelenti a berlini 
lapok szűkszavúan, de rendkívül bi­
zakodóan Ítélik meg. A magyarázatok 
szerint az oroszok, akik eddig csak

taktikai sikert értek el, most minden 
rendelkezésre álló erejüket bevetik, 
hogy hadászati sikert kényszerítse­
nek ki.

Enyhítettek a dániai ostromállapoton
Berlinből jelentik: (MTI) A Nemzet­

közi Tájékoztató Iroda jelenti: A dá­
niai német csapatok parancsnokának 
fellépése következtében néhány óra 
alatt megsemmisült annak az uszító 
munkának az erdmér.ye, amelyet an­
gol ügynökök és társaik hónapok óta 
folytattak nagy összegek felhasználd, 
savai. A németek legapróbb részletei­
ben is tájékozódtak ezeknek az ü2y 
nőköknek és cinkosaiknak tevékeny­
ségéről Felügyeletük annyira feltűnés 
nélkül történt, hogy esyre gyakrabban 
vigyázatlanul jártak el. A nagy fárad­
sággal kiépített szervezet, amelyet 
Anglia pénzelt, a kivételes állapot el­
rendelésével teljes egészébn összeom­
lóit. Az ügynököket, társaikat és gépe­
zetüket ártalmatlanná tették. A ké­
szenlétbe helyezett eszközöket, a hír­
verő és romboló tevékenységek anyagi 
eszközeit lefoglalták. Az ezen túlmenő 
rendelkezések kizáróan a megelőzés

céljait szolgáljak. A nemet parancs­
nokság intézkedéseinek végrehajtása 
simán megtörtént. A dán haditenge­
részet és hadsereg lefegyverzése alatt 
nem történi említésre méltó surlód ts.

kópénhágából jelentik; (MTI) A Né­
met TI jelenti: A kopenhágai rendőr- 
főnk kedden este közölte, hogy tekin­
tettel arra a nyugodt magatartásra, 
melyet a dán lakosság a kivételes ál­
lapot első napjaiban tanúsított, az el­
ső rendelkezéseken könnyítéseket esz­
közölnek és azokat azonnal hatályba- 
iéptetik Többek között az utcai köz­
lekedés tilalma ezután esti 11 órától 
reggeli 5 óráig terjedő időre korláto­
zódik. A vendéglők színházak és mo­
zik záróráját este 5 óra helyett 10 órá­
ban állapították meg A villamos és 
omnibuszközlekedés is ennek megfele­
lően tovább tart az esti órákban. A la­
kosság megelégedéssel fogadta a könv. 
nvitéseket.

Meghiúsult a brit bombázók sárt 
támadása Berlin ellen

Berlin. (MTI.): Szeptember 1-re vir­
radó éjszaka, mint a Német Távirati 
Iroda érteiül, brit gépek újabb terror- 
támadást hajtottak végre Berlin ellen. 
Az újjászervezett német légclhárílás a 
támadóknak rendkívül súlyos vesztesé­
get okozott. A brit kötelékeket szét­
szórták és arra kényszerítették hogy 
bombáik jórészét tervszerütlenül dobál­
ják le. A hatásos elhárítás következté­
ben a brit bombázók zárt támadása 
meghiúsult. A felhők alatt és fölött he­
ves légiharcok fejlődtek ki. melyek 
során sok brit bombázót lelőttek. Még 
nem lehet áttekinteni, hogy a brit ter­

rortámadás alkalmával összesen hány 
gépet vesztettek a brit kötelékek. 
Mindenesetre máris bizonyos, bogy a 
német lége !h ár [lőfegyverek a brit légi­
erőnek a legsúlyosabb veszteséget okoz­
ták.

A Pest írja: Zürichi jelentés szerint 
kedden amerikai és angol bombázók az 
eddigieknél nagyobb rajokban folytat­
ták támadásaikat Észak franciaország 
ellen ahol főként a vasutakat, utakat, 
kikötőket és repülőtereket támadták, de 
mindenhol heves elhárításba ütköztek. 
Londoni hir három saját bombázó és 
három vadászgép elvesztését jelenti.

Róma közvetlen szomszédságáig 
terlesztették ki g szövetségesek az 
Olaszország elleni légihadiáratot

Bern. (Bitit. Tud.): A szövetségesek 
északafrikai főhadiszállásáról jelentik, 
hogy az Olaszország elleni légihadjára- 
tot rnn-t Róma közvetlen szomszédsá­
gáig terjesztették ki. öl légirai támad­
ta az olasz főváros közvetlen környé­

kén a vasutakat és ólakat. Különösen 
súlyos támadás érle Civila \ ocelli at és 
Viterbo repülőterét teljesen elpusztítot­
ták Dél-Olaszországi) mi a támadások 
a parti ütegek teberná’vaud varok é« a 
v áltóbcrcndczések elleti irányullak. A

szövetséges légihaderő Szardíniában ie S 
közlekedési vonalakat bombázta.

Róma. (MTI.) A Me.isagero leírja a 
Civita Vecchia elleni légitámadást. 
Augusztus 31-én délclőll negyed 12-kor 
jelentek meg a támadó gépek a város 
felett. Az első hullám nem okozott kán 
a második azonban nagy bombákkal 
árasztotta el a déli váiosrészt. Az újabb 
légitámadás már nagyobb volt, mint a 
május 15-ikh amit amerikaiak bajtoltak 
végre. Pokoli látványt nyujtotlak az el­
pusztult házak, templomok és az égnek 
emelkedő 1 üstosziopok. Kevéssel este 9 
előtt újra megjelentek a repülök és ala­
csonyan szállva nagy tömegű bombái 
zúdítottak 1c. Ekkor a város északi ré­
szét támadták. Háromnegyed óra múl­
va megérkezett a harmadik hullám, 
amely félóráig dobálta le bombáit.

Bulgária volt miniszterelnökeit 
fogadta Fnov koritHnyelnbx

Szófiából jelntik; (MTI) A Német TI 
jelenti: Filov bolgár miniszterelnök fo­
gadta a volt miniszterelnököket és 
velük a pillanatnyi helyzet különbö­
ző kérdésit tárgyalta meg.

Szófiából jelentik: (MTI; A nemz -1 : 
gyász következtében ellanyhult a fi­
gyelem a nemzetközi események iránt 
A bolgárok teljesen tisztában vaunak 
a királyhalálával ért veszteségük 
nagyságával. Tudják, hogy az egyetlen 
volt. aki sorsdöntő Műben összetar­
totta és vezette az országot. Csúgg-- 
dés ennek ellenére kein tapasztalható. 
Bíznak benne, hogy a kormányzóta­
nács tagjai és a kormány a Boris car 
megadta irányban tovább vezetik az 
ügyekt és azt a békés és határozott po­
litikát követi, amely kívül tartja az. 
országot a háborún. Ugyancsak bíznak 
a gyermekkirályban, akj az cegvcsitetl 
Bulgária jelképe és az uralkodóház si­
keres politikájának letéteményese

Gfősz József kalocsai érsek 
végzi Giatifelder Gyula 

temetés? szertartásai
A Magyar Kurír jelenti: G T a 11 f e I- 

d e r Gyula Csanádi érsekpüspökért 
csütörtökön reggel az Egyetemi temp­
lomban Gr ősz -iózsof kalocsai érsek 
mond gyászmisét. A püspöknek kijáró 
ötös feloldást a pápai követ, G rósz 
József kalocsai érsek, Czapik Gyula 
egri érsek M ikes János gróf címze­
tes érsek, valamint Seré cl i Jusz'.;- 
nián bíboros hercegprímás végzi. Sze­
geden a temetésj szertartást Gr ősz 
József kalocsai érsek végzi.
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Változás a „Magyar Lapok“
és az „Erdélyi Néplap'.................

vezetésében
A Szent László Nyomda Részvény 

táré a# ág kiadásában megjelenő két na­
pilapot eddig dr. Schefflet Ferenc igaz­
gató, ezentezéki tanácsoe jegyezte fele­
lő* kiadóként. Mai naptól kezdve ettől 
* tisztségétől megvált, mert a szatmári 
püspök űr őt a püspökség vagyonkeze­
lésének intézésére hívta meg s ebben a 
nagykíterjedésii új munkakörében szük­
ség van rá, hogy állandóan Szatmáron 
tartózkodjék. Mikor új és nagyjelentő­
ségű bizalmi állásában őt üdvözöljük, 
s Istentől áldást és segítséget kívánunk 
működéséhez, egyúttal hálás megbecsü­
léssel gondolunk arra a tizenkét eszten­
dős óriási munkára és alkotó megalapo­
zásra, amit lapjaink érdekében elvég- 
vett.

Ezelőtt tizenkét esztendővel az Erdé­
lyi Katolikus Népszövetség őszi közgyű­
lésén történt az a bejelentés, hogy Fied­
ler István akkori nagyvárad-szatmári 
püspök úr kezdeményezésére a két egy­
házmegye vezető tényezői gondoskodtak 
az erdélyi katolikus napisajtó anyagi 
megalapozása megszervezéséről. Ennek 
a szervező munkának dr. Scheffler Fe­
renc ekkori teológiai tanár volt a meg­
bízott intézője, ki a megelőző hóna­
pokban a magyarországi, svájci, német- 
országi, franciaországi és olaszországi 
katolikus rajt óin team én veket is végig- 
tanulmányozta, hogy- az erdélyi sajtó­
alapításban ezekre a tanulmányokra is 
tamaazkodh assék.

Az ő vezetésével indult meg aztán 
Nagyváradon a Szent László-nyomda 
korszerű átalakítása, körforgógéppel és 
ezedőgépekke! való fölszerelése, evégett 
nagyobbszabásu helyiség-építés, továbbá 
az indítandó lap szerkesztőségi és kiadó- 
áivatali berendezéseinek a biztosítása. 
Egyúttal megindult a szerkesztőség, ki­
adóhivatal és nyomda munkaközösségé­
nek a megszervezése is, továbbá a gon­
doskodás arról hogy a lapnak az akkori 
Románia minden katolikus magyar vidé­
kén tudósítója és helyi terjesztője le­
gyen Ezzel az előkészülettel lépett a 
nyilvánosságra az 1932 év első napján 
az erdélyi katolikusok új napilapja, ak- 
kor mse Erdélyi Lapok“ r'm alatt.

Azóta a címnek a helységnevekre vo- 
B a tk o z ó román rendelkezések miatt 

lf.y'4 1936-ban változnia kellett, s így Irti
»prímünk előbb az „Uj Lapok : majd 
19.3Ó tzeptember hava m, , Magyar 
Lapok", De ezt megelőzően, 1933 óta 
társlapunk is Imi Magyar Néplap“ 
men rm=!y a román uralom alól, fetsza 
hadit! ásunk óta az „Erdélyi Néplap' 
címet viseli. Ezek a címváltozások is 
jelzik, hogy sok politikai és kormányra 
ti feszültség között kellett pgyensúlyo- 
zndást találnunk, s egyúttal a katolikus 
magyar közönség fokozódó igényeit is 
kielégítenünk. 4 román kormányhata­
lom részéről sok akadályozó és rend*/*- 
halyozó intézkedésben volt részünk, ti 
zenket betiltást is meg kellett érnünk 
s e.ek feloldását sok nehéz utánajárás 
közt kieszközölnünk. E feloldásokért 
még » bukaresti katolikus niincialura 
diplomáciai közbelépését is meg teilen 
mozgatnunk.

Ebben a küzdelmes nehéz munkában 
dr. Scheffler Ferenc erélyes helytállása 
z-őlt a legnagyobb erőnk. Az ellenfél is 
benne kérésié lapjaink fennmaradása- 
nak es terjedésének legfőbb okál s had- 
biréi eljárást és börtönbe hureolást is 
alkalmazott el!enn hogv r,,e| lapjaink 
é'riét i* megrendíts*, f-ten sediségéve!
tgiégatonk ebből a m. vorohali ,!.,, l,„l 
is ftsabidullutot», « ,,msi tovább foly­

tathatta a katolikus sajtóért való áldo­
zatos munkáját. Minden hivalkodás nél­
kül elmondhatjuk, hogy ebben a mun- 
bában nemesk névtelen egyszerűség és 
örökös szívósság volt, de történelmi ér­
dem is. Dr. Scheffler Ferencnek ezért a 
jó lelkiismeret belső öröme volt a leg­
főbb jutalma.

ígéretet kaptunk az ő részéről, hogy 
ügyeinkben továbbra is megtartja ér­
deklődését és azt a közreműködését, 
amit új hatáskörének teendői megen­
gednek. Mindig hálás emlékezéssel gon­
dolunk arra az alapító és megtartó mű­
ködésre, mellyel lapjaink életét megszi­
lárdította. s mellyel az elmúlt tizenkét 
év alatt a katolikus magyar sajtónak 
egy egész meggyőződéséé munkatársi
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gárdát és buzgó hitü olvasóközönséget 
szervezett.

*

A Szent László Nyomda Rt. kiadásá­
ban megjelenő két napilapunkat mától 
kezdve dr. Virág Jeromos jegyzi felelős 
kiadóként, ki már egy év óta -esz részt 
lapjaink munkájában. Korábban a csor­
nai premontrei főiskolán volt a bölcse­
let és erkölcstan tanára, s azonkívül 
ugyanott a szerzet rendházának a gond­
noka A katolikus irodalomban is fi­
gyelmet keltett egy nevelési irányú 
könyvével, mely az iparoeif juság élet­
kérdéseit tárgyalja A felszabadulástól 
a családig“ cím alatt. Az Akció Catolica 
lapja és más lapok is ezt a könyvet úgy 
méltatják, mint úttörő művet, mely ma- 
yar nyelven először foglalkozik beható 

részletességgel az iparos-segédek neve­
lésével.

Uj felelős kiadónkat is bizalommal és 
jó reménységgel köszöntheti közönsé­
günk a reábízott nagyfontosságu munka­
körben.

Mozik műsora:
APOLLÓ: Férfihűség.
BELVÁROSI LeAnyálmok.
CASINO: Alfa Tan.
KORONA: A szovjet két area ás 

Muzsikáló május.

Elkészült a város 1944, évi 
költségvetésének tervezete
Nagyvárad, szeptember 1. A városi 

számvevőség eelkészitette Nagyvárad 
város 1041. évi költségvetésének ter­
vezetet. A polgármester ma kezdte 
meg a tervezet, letárgyalhat a szám- 
vevőség főnökével és dr Gyapay László 
helyettes polgármesterrel. a pénzügyi 
osztály vezetőjével. A költségvetési 
tervezetet, előreláthatólag két. három 
napon belül letárgyalják, aztán közzé 
teszik a hivatalos lapban, hogy már 
a szeptember havi közgyűlésen napi­
rendre tűzhessék. A tervezet végössze. 
gét még nem közük.

■9

Ünnepi emelkedettséggel emlékezett 
meg a vármegye a béesi döntés

évfordulójáról
3700

Nagyvárad, szeptember 1. A vár me 
gyei közigazgatási bizottság ma dél­
előtt, 10 órai kezdettel, dr C z i f f r a 
Kálmán főispán elnöklete a la II. tar­
totta meg szeptember havi ülését. A 
szabadságon lévő dr vitéz Nadányi 
János alispán nem volt, jelen az ülé­
sen.

O svaid .János főjegyző felolvasta 
az alispam jelentést, amely emelkedett 
hangon emlékezik meg a második bé 
esi döntés harmadik éve? évforduló 
járói. Ez a döntés, mondja a jelentés, 
felszabadította a keleti és északérdélyi 
országrészeket az idegen járom a! íl 
s az évforduló alkalmából Bihar vár 
megye lakossága, is újraélj azt a ha­
tártalan örömöt, és lelkesedést, amelyet 
a magvar honvédség bevonulásakor 
érzett. Ugyanakkor fogadalmat tesz 
Bihar vármegye népe. hogy odaadással 
vállalja, azokat a feladatokat, ame­
lyek a magyar állam keretében reá 
hárulnak.

A jelentés további része megemlíti, 
hogy a kormány 8700 pengőt utalt ki 
a biharmegyei jégkárosultak segélye­
zésére. Azután részletesen ismerteti a 
közjójéti szövetkezel, működésének 
eredményeit. Házassági kölcsönben 51 
fiatal házaspár részesült.; 31 tehenet, 
12. bivaly!, 8 sertést osztottak kj sok 
gyermekes családoknak, azonkívül 38 
sokgyermekes család kapott, kis4pari 
es ki «kereskedői kölcsönt, 10 családnak 
pedig gazdasági felszereléseket jutta­
tott a szövetkezet.

A liszt és kenyérellátás — mondja 
a következőkben a jelentés — zavar 
hi IanMt folyt, a hónap folyamán, az 
augusztus 1-én életbelépett uj rendel 
kezesek alapján. A zsír-ellátás azon­
ban nehézségekbe ütközött. Hasonló­
képpen nehézségek voltak a tűzifa el lá­
tás terén. főként, a fuvaros-hiány 
miatt, ami viszont a nyári munka 
idénnyel van kapcsolatban.

226 lélelt m megfe egy havi
természetes szaporulata

tiP-i, főorvos jelentette, hogy » öt tanerő végezte e] a vanfolja
közegészségügyi állapotokban atigtisz 
tus hónap folyamán némi rohzab.bo 
dás volt észlelhető a nagyobb mérték - 
ben fellépett szamárhurut és nyári 
dinre -megbetegedések miatt. A femiésze- 
!es szaporodás ?fifi lélek voll „ nir,rl 
ben. A zöldkeresztes akció során 5300 
személy részesült cukorellátásban. 3 fiúit 
személy pedig tejellátásban. Ebédelte 
lésben ti3 gyermek részesült.

A pénzűgyigazgató az. adóbehajtás 
helyzetéről telt részletes jelentést. Múlt 
évi hátralék kerekszámban 4 millió,
folyó évi élőit ás (i millió pengő. Ebből 
befizettek kereken 3 é= félmillió pen­
gni, hátralék maradt fi és félmillió 
ficngü.

A tanfelügyelői jelentés ismeHotj a 
miniszteri midrle-el, amely szerint a 
városi nép. ér knz.épi-kolákhan a fan'- 
",f~ az Ifit., í i. fanávbep oak nevem- 
bér I án kezdődik. Közli továbbá, töb 
bek kozniI. bogi- r, rn-ár folyamán fin.

' 1 ni"’-: voltak a dtp lom a nélküli 1 a
nifik to vabbkéözéser*. « % meg vében

műt.
Az. államépitészeti hivatal létentet 

te. hogy az útépítési munkálatok míg. 
hónapban lassúbb ütemben folytak, 
meri a mezőgazdasági munkák miatt 

nem állott elegendő munkáskéz rendet, 
kezesre.

Az erdőfeliigyelőség jelentése főként 
a faellátás kérdésével foglalkozik. A 
k ilermelt famennyiség leszállítása. a 
té| hnálüa előtt nem fejezhető he, mert 
nincsenek fuvarosok. Augusztus hó 
natiban alig szállitollak le valameny- 
nyi fát az állomásokra.

Legnagyobb érdeklődésre (artbat 
számot a gazdaság; felügyelő jelentése, 
Minch et az alábbiakban részleteseti 
közlünk.

Az időjárás egész, augusztus hónap- 
ömp rendkívül száraz, és meleg volt. 
A gabonafélék aratása, hordása é« 
eséplése. zavartalanul voll végezhető.
A rsep'és kevés k vétellel mindenütt
befej<.... 1Ött A tarlóháritások folya.
matban vannak, bár a száraz, időiárás

azoknak megfelelő erővel való végié' 
eél. megakadályozta, Illetve lehetet­
lenné ■ tette. A kapásnövények fejlődé­
se az abnormálison száraz időjárás
miatt, rendkívül hátrányos volt, úgy 
hogy a jó terméskilátások helyeit 
rendkívül gyenge terméssel kell szá- 
múlni. A tengerinél a. legtöbb helyen 
már az eső sem segít. Hasonlóképpen 
igen gyenge terméseredményre van ki 
lálós a répáknál, a burgonyáknál és a 
takarmány fél éknél is.

A jelentés ezután bszámol a minősé­
gi gabona vetőmag akcióról. Erre vo­
natkozólag az igénylések folyamatban 
vannak. Ezek jégverés által sújtott vi, 
dékeken már is túlhaladják a kerete­
ket. azért a. gazdasági felügyelőség 
újabb vétőmágmennyisógek kiutalását 
kérte.

A legelők majdnem mindenütt ki­
száradtak, úgyhogy az állatoknak ta­
karmánnyal való ellátása nagy nehéz^ 
ségekbe ütközik. A hosszantartó szá­
razság a tó szőlő-ki lát ásókat is rend. 
kivü! kedvezőtlenül befolyásolta 

Az állattenyésztésre vonatkozólag 
közli a jelentés, hogy a mangalica, 
sertésállomány színvonalának és fer- 
mőképességének emelése céljából a 
földművelésügyi miniszter 150 (eny és - - 
koca kedvezményes áron való kiosztó 

ál. engedélyezte Bihar vármegye terű 
letéve.

Az állatorvosi hivatal leien lese esze­
rint augusztus hónapban egy járás 
négy községében lépett fel újabb?n 
lépfene. Jelenleg 2 ja rés 8 községében' 
van ilyen állatbetegség. Qkány község 
egv tanyáján iulZhimlő lépett fel, Ru 
boss ég fi Járás I!) községében niulatk" 
zik. A «ertéspestls terjedőben van. K,/ 
ze| 1;> járás 38 községe 5ifi udvari d 
van fertőzve. Nagyarányú óvintézke 
dósok történtek. Sertésorbánc l jár - 
7 községében, baromflpestis és barom 
fikolera pedig ? járás 3 küzsógnb-’ii 
észlelhető.

Közli még az állatorvosi hivatal 
hogy az állal vásárok forgalma igen 

-lanyha volt a még ve területén, augue' 
tus hónapban.

A ko:-.izazgatásj bizottság ule-te 1' 
orakor ért véget,.

L. 1L .!. ..írje
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Franciaországban lesz a harmadik
európai arcvonal

Churchill rádíóbdszéde a sz vetségesek haditerveiről. Stalin 
hadvezéri sikereiről és a Szovjetunió irányában táplált

bizalomról
Lisszabon. (MTI) Churchill minisz­

terelnök kedden délután a québeci 
fellegvárban rádióbeszédet mondott.

A bevezető részben a québeci érte­
kezlet egybehívásának szükségességé­
ről beszélt, majd Franciaországra tér* 
ál. Hangsúlyozta, bogy

l\agybntnnnia sohasem felejtette 
el, micel tartozik Franciaország­
nak.

Annak a biztos reményének adott ki­
fejezést, hogy Franciaország ismét 
szabad és cegységee állammá emelke­
dik fel.

A kanadai kormánnyal folytatott 
tárgyalásairól is említést telt, majd 
röviden utalt arra, hogy a szövetsé­
ges vezérkarok a québeci értekezle­
ten behatóan megvitatták a háború 
valamennyi kérdését. Igen meleg és 
elismerő szavakkal emlékezett meg 
arról a szerepről, amelyet a kanadai 
hadsereg a háború kezdete óta betölt 
és külön felsorolta mindazt, amivel 
Kanada hozzájárult a háború sikeres 
folytatásához. Hangsúlyozta, hogy 
Kanada nem azért teszi, mintha szer­
ződésekkel kötelezte volna magát, 
hanem kizáróan önszántából, mert 
meg akarja az emberiség jövőjét men­
teni. Meleg szeretetőt fejezte ki a 
maga és az angol nép nevében a ka­
nadai népnek, majd annak a remé­
nyének adott kifejezést, hogy a jövő­
ben alkalma lesz hasonló személyes 
helyszíni érintkezésbe lépni a nagy 
angol népesalád többi tagjával is.

Miért nem hívták meg 
Stalint a québeci 

értekezletre ?
Azután a Szovjet és Nagybritannia 

közötti viszonyról beszélt. Nem lett 
tolna helyénvaló, ha Oroszország a 
Duebeci értekezleten képviseltette 
volna magát. Ez az értekezlet ugyanis 
elsősorban a Japán elleni háború 
kérdéseivel foglalkozott.

Tekintettel arra. hogy a szovjet­
kormánynak ötéves szerződése van 
még a japöno'iknl. kínos és helle- 
mellen lelt volna számát a. ha részt 
kellett volna vennie ezen az érte­
kezleten.

Hangoztatta annak szükségességét, 
hogy Nagybritannia. az Egyesült Ál­
lamok és a Szovjet között három ha­
talmi értekezlet jöjjön létre. Ha ez 
az értekezlet eddig még nem valósult 
meg. az nem azt jelenti, mintha nem 
lennének hajlandók az értekezlet 
megtartására, hanem kizártan arra 
vezethető vissza, h így

Stalin marsall, akt személyesen áll 
az orosz hadak élén r pillanatban 
nem hagyhatja el a harcoló fron­
tot.

Stalin marsall bizonyára nem veszte­
gette az idejét, mint ahogyan azt az 
orosz frontról érk,ző legújabb jelen­
tések is bizonyít jak. A közbenső idő ­
ben még szükségesnek es sürgősnek 
látszott, hogy a barom nagyhatalom 
külügyminiszterei, illetve felelős sze­
mélyiségei értekezletet tartsanak 
előkészítsenek e.;\ második értekez­
letet, amely maid a három állam ve­
zetői vesznek részt é« amely a jövő 
fontos problémáit f< gja nmgv itatni. 
Ninrs«'n scmtiuféle olyan ok, amely

arra késztethetné a szövetséges hatal­
makat, hogy a Szovjetunióval ne kö­
zöljenek mindent a legnagyobb biza­
lommal.

Mikor és hol?
hogyChurchill hangsúlyozta, 

múlt időben igen sokat beszéltek 
második front szükségességéről. Te­
kintettel arra, hogy mind mostani" 
az oroszok vállára nehezedett az el­
lenállás legnagyobb súlya, pillanatig 
sem kárhoztatják az oroszokat azért, 
mert sürgették a második frontot. 

Előre tekint arra a napra, amikor 
a szövetséges hadseregek átkelnek 
a Csatornán és teljes erejükkel iá 
vetik magukat közelharcban a 
Franciaország földjére betört el­
lenségre.

Bizonyára nem kívánják tőle hogy 
megmondja, hol és mikor csapnak le. 
A miniszterelnök azután hangsúlyoz­
ta. hogy ilyen nagyszabású támadás 
igen sokoldalú és kényes kérdések 
szövevényét hozza magával. A maga 
részéről ugyanúgy bízik a harmadik, 
mint a második frontban.

A következő részben visszapillan­
tást vetett az afrikai harcokra. Hang­
súlyozta, hogy az afrikai események 
sikerei nagyban megkönnyítették a 
további hadműveleteket. A hadifog­
lyok számát Churchill félmillióra be­
csüli.

Mind az 4tlanti-óceánon, mind a 
Földközi-tengeren kezükbe ragad­

ták a katonai kezdeményezést.
Az ellenség nem tudhatja, melyik 
órában és hol fogják kihasználni ezt 
a kezdeményezést.

Churchill ezután rátért a németet 
ezági bombát ám cd ásókra és azt mon­
dotta, hogy

n bombatámadások száma ét pon* 
tossága állandóan növekszik ét nö­
vekedni fog.
Röviden érintette a balkáni helyze­

tet és kijelentette, hogy bizakodással 
várják a napot, amikor Jugoszlávia 
és Görögország ismét szabadon és 
függetlenül élheti a maga életét. Ju­
goszlávia és Görögország uralkodói a 
háború után ismét elfoglalhatják 
trónjukat, ha a két nép szabad vá­
lasztással kívánja ezt.

Távolkeleten Japán a fő háborús cél
A következő részben ismét a qué­

beci értekezletre tért vissza és rámu­
tatott arra, hogy Nagybritannia szá­
mára a japánok elleni háborúban a 
kérdés súlya az indiai fronton és az 
Indiai-óceánon van.

Sokszor kérdeztek engem, vájjon 
azt hiszem-e. hogy a németeket még 
ebben az évben fogjuk legyőzni, vagy 
később? Nem tudjuk pontosan mér­
legelni azoknak a csapásoknak hatá­
sát, melyeket orosz szövetségeseink 
mérnek a németekre, valamint mér­
legelni a német területek borúlátásá­
nak hatását és azt a lélektani hatást, 
melyek mindez a német népre gya­
korol.

A tömeglélektan még sohasem vált 
annyira fontos körülmény, mint 
ebben a most folyó háborúban. 

Nem szabad túlságos befolyási en­
gedni a külső körülmények feszég«--- 
lésének és

Félre kell vetni minden találgatást 
arról, hogy a háború hamarosan 
véget ér-e?

A befejező szavakban az Egyesüli 
Nemzetek törhetetlen akaratáról be­
szélt és megállapította, hegy az egész 
világot az a törhetetlen reménység 
tölti el, hogy sikerül kivívni a bábom
után a valódi, tartós békét.

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦* ♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦'

Meghiúsult az angolszászok első 
calabriai partraszállási kísérlete

Ciánét szökés közben letartóztatták — Újból felállítják a fasiszta pártot
Berlin. (MTI.) A Német TI jelenti1 Katonai közlés szerint va­

sárnap egy erősebb, körülbelül 400 főből álló angol harccsoport 
partraszállást kísérelt meg Reggiotól (Calabria) délnyugatra, az 
olasz csizma hegyén. Az ellenintézkedések folytán, 30 ember ki­
vételével, megsemmistették a csoportot. Az életbenmaradtak a 
hegyekben bujkálnak, ahol egyenként elfogják őket. Kétségtele­
nül arról van szó, hogy az angolok egy partraszállási hídfőt kí­
séreltek megteremteni. Ez abból is világosan kitűnik, hogy sok 
jelzőberendezést találtak náluk, melyek máris fel voltak sze­
relve.

Rétma. (MTI.) Irányadó politikai 
körökben kijelentették, hogy az olasz 
liberális államban nincs kizárva an­

nak lehetősége, hogy engedélyezni 
fogják a fasiszta pár! felállítását. Ez 
a körülmény önmagától következik

az olasz szabadság fogalmából. Ez az 
újonnan megalakítandó fasiszta párt 
azonban semmi esetre sem lehet to­
tális jellegű.

Madrid. (Búd. Tud.) Franciaor­
szágon át érkező hírek szerint Ciano 
volt külügyminisztert, aki feleségé­
vel és három gyermekével álruhában 
szökni akart a határ közelében letar­
tóztatták. Nagy összegű olasz és spa­
nyol pénzt és félmillió francia fran­
kot találtak nála

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦ ♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦VMM

Súlyos természetű szabotázscselekmények 
váltották ki a németek dániai intézkedéseit

Hannecken tábornok teljhatalommal vezeti az összes ügyeket
kinevezik az ú miniszterelnököt

Rövidesen

Koppenhága. MTI.) A Német TI 
jelenti: A dán király egészségi álla­
pota továbbra is kielégítő.

Storlchalm. (MTI.) Az Ajtón lid 
ningrn értesülése szerint Best dr né­
met megbízott, néhány napon beiül

elhagyja Dániát, 
many lemondása 
Kntidsen dr-t a 
tóját nevezik ki 
aki elnöke a kop.-nhágai 
társaságnak.

A Scavenius kor 
után előrelátható:*!! 
ilán vasutak igazga- 

miniszte re! nőknek.
i! áii- ti én:«

Valószínűn ;k tartják német részről a dániai
inváziót

Stockholm. (MIT.) Hivatalos jelen­
tés szerint a Dániában elrendelt ka­
tonai kiset des állapot fokián llan- 
neckcn tábornok teljhatalmat kapott 
arra, hogy az összes állam li'gv ok. a 
törvényhozás, a bíráskodás és a köz-

igazgatás felett ellenőrzést gyakorol­
jon és a törvények !< «bocsát kával a 
jelenben érvényes jogszabályokat 
megváltoztassa. Az ö»«zv.< hatóságok 
és valamemv. i *i»zk i.-vlő kü'eh.«, 1, 
utasításait követni. A tábornok in­

tézkedései esak a kivételes állapot 
tartamára érvényesek.

Stockholm (MTI.) Hivatalosan je 
lentik Dániából, hogy a katonai in­
tézkedéseket minden különösebb ne­
hézség nélkül hajtották végre. A la­
kosság teljes megértéssel fogadta az 
intézkedéseket és megőrizte nyugal­
mát. Az, országban teljes a nyugalom. 
A posta. táviró és távbeszélő forga­
lom isin« I megindult. A városok kö­
zötti és a külfölddel \ aló telefoobe- 
sKeltre!-, s *ket esek a rendkívüli fontos 
esetekben engedélyezik. Lg van csak 
kivételes esetben engedélyezik a gép­
kocsi forgalmai \ dán haderő tagjait 
felszólító1dák. hogy szeptember 3-ig
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jelentkezzenek a német parancsnok­
ságokon. A «véd lapok összetűzések­
ről számolnak be a dán helyőrséggel 
a lefegyverzés alkalmából. A király 
ée a dán kormány nem gyakorolják 
jogaikat., A kormány tagjai őrizet 
alatt állanak. Sok politikus, különö­
sen sok konzervatív párti és újságíró 
rendőri felügyelet alatt áll. A király 
helyzetét I ipát belga királyéval ha­
sonlítják össze. A Stokholms Titlrtir<- 
gén jelenti, hogy jól értesült berlini 
körök szerint a német katonák ellen 
elkövetett szabotázs cselekmények­
nek voltak egyenes következményei 
a katonai intézkedések. A külföldről 
•zátott szabotázs rselekmények kö­
vetkeztében a helvzet különösen ko­
mollyá vált a mostani im-azios lehe­
tőségek között. A Dániában indítan­
dó inváziót inkább valószínűnek tart­
ják. mint a norvesiait, mert Norvé- 

segszállasa nehézségekbe ütköz­
nék. Ezzel szemben egy eredményes 
dán invázao elvágná á norvégjai csa­
patokat. Dániában csak katonai óvó- 
intézkedésekről van szó.

Internállak a dán tiszteket

ÍMasitotla o® msamúteásép 
Súfiku&kty és latsa fe&fafyüi*eadísé& 

as eBaetes Hetadé&tatés eíém
Hatósági engedély nélkül értékesítenék a bocshor 

gyártására kapott selejtes gumit
Nagyvárad, szeptember 1. A királyi 

ügyészség ma reggel a sajtó részére a 
következő tájékoztatót adta ki:

Szépkuthy István, Szabó Mihály, 
Lázár Jenő és Rendel Nándor nagyvá­
radi lakosok a honvédkincstárból gu­
mitalpú bocckorok készítésére több 
vagont kitevő selejtes gumiabroncsot 
kaptak A kiutalt gumiabroncsok — 
amelyeket Szépkuthy István, iletve 
megbízottai átvettek — nagyrészt még 
használható állapotban voltak s Szép- 
kuthyék ezeket hatósági engedély nél­
kül értékesítették. A nyomozás során 
megállapitiást nyert, hogy az alkalmi 
társaság részére gépalkatrészeket és 
alumíniumot, is utaltak ki ugyancsak 
nagyobb mennyiségben. Miután az a 
nyomatékos gyanú forgott fenn, hogy 
Szépkuthy István és társai 10 évig

Stockholm. (Búd Tud,) A dán 
sajtószolgálat jeleti, hogy a néniét
katonai hatóságok rendeletére a dán | terjedhető tegyházzal büntehető 
téyleges és tartalékos tiszteket inter­
nálják- A dán rádióban proklamációt 
olvastak fel, melynek értelmében 
Hannecke tábornok, Dánia német fő- 
parancsnoka kezébe veszi a kormány­
zói hatalmat, beleértve a törvényho­
zást és a törvénykezést. Jogában áll 

■a dán törvények megváltoztatása. A 
dán tisztviselők ezután német ellen­
őrzés alatt dolgoznak.

Helsinki. (MTI.) Az Uusi Suomi , ,
vezércikkben megállapítja. l.ogv a Angyvorad, szeptember 1. Mint is- 
dámai új intézkedések az ellentétek *efet®** az 189 L évi 3‘lk '«rveny- 
még nagyobb kiéleződésére vezethet- ^.kk bizonyos tiltó akadályt állít a 
nek. A dániai helyzet bizonyos tekin- bazaéSagKotesek elé Ezek közé tarto- 
tetben válságos irányban fejlődhet. Zlk d to|>bl kozott az» hoSy az elvdl> 
Ezt mélyen sajnáljuk Írja a lap. no a vaI6ltcIet jogerőre emelkedésé- 
Teljes szívünkkel reméljük, hosrv Dá- \o] ^am-tott 10 hónapon belül nem 
nia kivételes helyzetét lehetőén fáj- ko'Ilet uÍabb házasságot 
dalommentesen éli át, aminek nem- | .arna Anna körösgyéresi asszony

kozs.zükségteti cikk jogellenes elvoná­
sának bűntettét követték el, a kir. 
ügyészség elrendelte Szépkuthy 1st 
ván, Szabó Mihály és Lázár Jenő elő­
zetes letartóztatását. A határozatot 
Szépkuhy István és Szabó Mihály fel 
folyamodással támadta, meg, inul v 
nek tárgyában a nagyváradi kir tor 
vényszék uzsorabiróeágának tanácsa 
már határozott is olyképpen, hogy úgy 
Szépkuthy István, mint Szabó Mihály 
felfolyamodását elutasította. így tehat 
nevezettek továbbra is előzetes letartóz 
tatásban maradnak.

A magyar kir. kincstár tetemes ká 
rára elkövetett súlyos bűncselekmé­
nyek ügyében a nyomozási eljárás to­
vább folyik, mert, alapos a gyanú, hogy 
az üggyel kapcsolatban még mások is 
követtek el bűncselekményekét.

BairaiMozás
a M. Antalify Margit
balén es tánciskoláiaoa. 
Gyermekeknek, diakoknak 
és felnőttek részére min­
dennap d. u. 4 órától. 

Sas Passage, a tánciskolában.

Vádlottak padjára 
kerültek, mert siettek 

a férjhezmenéssel

csak Dánia hanem az északi államok 
általános jövője, szempontjából is 
nagy jelentősége van.

Fölmentették 
a gondatlanságból 
származó tűzvész- 

okozás vádia alól 
Kondás Tibort

Nagyvárad, szept. 1, Kondás Tibor

1942-ben törvényesen elvált az urá­
tól, akivel már 1929 óta nem élt 
együtt. Amint a válóítéletet kézhez 
kapta, azonnal jelentkezett a község­
házán és a szükséges formaságok 
után házasságot kötött jelenlegi fér 
jévcl. Különböző hivatali fclülvizsgá- 
ások során az ügy napvilágra került 

s az ileltékes főszolgabíróság följe­
lentést tett úgy Barna Anna, mint a 
házasságot megkötő jegyző ellen. Az 
érdekes ügyet tegnap tárgyalta a 
nagyváradi törvényszék dr vitéz Biró 
Barna tanácsa. A védelmet ellátó dr 

. Krajnik Sándor azzal érvelt, hogy ő 
üagyvarsd. d*rmugyáre* Rimanóczy- maga, aki ügyvéd s román egyetemet 
utcai üzletében 1942 decemberében tűz 1 
műit ki e tűz' ész martaléka lett a be­
rendezés egyrésze. e az ott lévő árukész­
let. Az ügyből kifolyólag Kondás ellen 
följelentést tettek a hatóságok gondat­
lanságból származó tűz vész ok ozás vétsé­
ge címén. A járásbíróság elsőfokún el 
i* ítélte Kondás Tibort, aki azonban 
felebbezetl s ügyét most tárgyalta a 
törvényszék fellebbviteli tanácsa. Dr.
Gyalay Mihály hatásos védöbee-zéde 
után, melyben bebizonyította, hogy vé­
dencét semmiféle gondatlanság nem ter­
heli e bűncselekményt nem követett el. 
a bíróság fölmentette a díszműgyárost 
a vád és következményei alól.

végzett, tudta ugyan, hogy létezik 
ttfíy ilyen tiltó rendelkezés, arról 
azonban nem volt tudomása, hogy 
ennek a rendelkezésnek áthágása 
büntető eljárást von maga után, ho­
gyan lehetne tehát elvárni, hogy egy 
írni-olvasni sem tudó nő ismerje ezt 
a rendelkezést. Egyébként pedig a 
vádlott nő az első férjétől már 1929 
óta kidönváltan el, míg a jelenlegi 
férjével már a házasság megkötése 
előtt is, öt év óta közös háztartásban 
élt s ebből a kapcsolatból gyermeke 
is született. Mindezek alapján véden­
ce felmentését kérte.

A biióság ezután kihirdette ítéle­
tét, melyszerint megállapította ugyan 
Barna Anna bűnösségét, de mivel 
tettevel nem érte sérelem azt a cél*, 
amelyet ,sz említett rendelkezés elér­
ni kíván, fölmentette a vád és követ­
kezményei alól Hasonlóképpen föl­
mentette a bíróság a házasságkötést 
végző jegyzőt ia.

Kis Sándorék is iparkodtak meaesküdni
kerüli aHasonló ügyből kifolynia 

vádi utak padjára Kiss Sáudorné 37 
eves nagyszántói asszony és a hely­
beli községi főjegyző is. Ügyüket ni i 
délelőtt tárgyalta a nagyvártdi tör­
vényszék dr Bálra—Papp Ernő ta­
nácsa. Kiss Sándorné 1932 óta kü- 
lönváltan élt első férjétől, míg a je­
lenlegivel már 9 eve élt vadliázasság- 
l>an Amint a válást 1911 május 3-án 
kimondták, azonnal jeleni keze tt a 
községházán ée július 20-án mar h á­
zasságot kötött vadháza,stársával. — 
Gyermek csak rév évvel később, 
1942 július 10-én született ebből 
házasságból.

A mai tárgyaláson a főjegyző azzal 
édekezett. hogy abban az időben

'rl 1 - csaolvg s ó elnézte az időpontú.
Kissné pedig kijelentette, bog-- ő 

nem tudót* erről a házassági akadály­
ról.

— Ki lnne élig pJ'iink < adházasség 
ban — mondotta — < iparkodtunk 
megesleüJni.

Dr Szolnok kir. iigvcsz Kissnéve* 
szemben elejtette a vádat, a főjegy­
zővel szemben pedig oda módosítot­
ta, hogy gondatlanság terheli csupán 
az üggyel kapcsolatban. Dr Krajnilt 
Sándor, hivatkozva a tegnap: hasonló 
ügyre, kérte az éjjé ' * -
való megszüntetését.

\ bíróság bűnösnek mrmde’.ta ki a 
főjegyzőt a módosított vád szerinti 
cselekményben és ezért 30 pengő 
pénzbüntetésre ítélte, aminek végro- 
hajtrsát azonbf 
felfüggt-sztetie.

Vitéz Keresztes Fischer 
belügyminiszter délvidéki 

körútja
Óberse. (MTI.) Vitéz Keresztes 

Fischer Ferenc belügyminiszter dél­
vidéki kőrútjának második napjati

arkanizaára, Óbecsere, lajd
Zomborba látogatott el, Elkísérte dr 
Deák Leó Bács-Rodrog megye főis­
pánja, aki ,a megye határánál fogad­
ta. Magyaikanizsán és Zentán össze­
gyűltek a városházán a tisztviselők 
és a képviselőtestület tagjai. lehel 
Pál polgármester és Losonezy János 
képviselőtestületi tag köszöntötte 
Maigyarkanizsán, Zentán pedig Crusáth 
György polgármester és Víg Ágoston 
főorv as.

Óbecse határában Gyiiré Károly fő­
szolgabíró és Berecz Gyula főjegyző 
fogadta a minisztert. A miniszter 
előbb megtekintette az óbecseí 
ÓINCSA-telepet, majd a község elöl­
járóságának és a képviselőtestület 
tagjainak ülésén jelent meg. Balassa 
Pál köszöntötte a miniszter, aki * 
köszöntésre melegen válaszolt.

A belügyminiszter még soká elbe­
szélgetett a megjelentekkel, majd to­
vább utazót Zombor felé.

ci i próbaidőre

10 évi Segyház- és 
8 hónapi börtön- 

büntetés után ismét
lopott

Nagyvárad, srept. 1. Ginter Gyuláné, 
Lukács Katalin 43 éves asszony folyta­
tólagosan elkövetett lopás bűntettével 
vádoltan került a törvényszék dr. Bóka- 
Papp tanácsa elé, azért, mert Kertész 
Ernő kalapüzleti alkalmazottól, ahova 
Morvát Margit név alatt bejárónőnek 
szegődött, 200 pengőt meghaladó érté­
kű ruhaneműeket vitt el. Kihallgatása 
során arra a kérdésre, hogy volt-e már 
büntetve, csak annyit árult el, hogy lo­
pás bűntettéért 8 évi fegyházat kapott 
1929-ben és abból 6 évet ült le. Ezen­
kívül 1942-ben 8 hónapi börtönre ítél­
ték orgazdaság miatt. A lopás bűntel­
téért kapót 8 évi fegybáz azonban gya­
núsan hangzott « csakhamar véget is 
vetett minden további kétségeskedésnek 
.Bogos bácsi“ közbeszólása, aki altiszt 

a törvényszéken, ott szolgált már a ro­
mán megszállás idején is és jo! emlék 
szik a Ginter-féle bűnügyre. Így aztan 
kiderült, hogy Ginternét a férjével 
együtt elkövetett rahlógyilkossag miatt 
lélték el annakidején. 10 évi. nem pe­

dig 8 évi fegyházra.
Ezekutáu dr. Szolnok kir. ügyész in­

dítványára a törvényszék elrendelte az 
erre vonatkozó iratok beszerzését s a 
árgyalást elnapolta.

NAGYVÁRADON IS ÜNNEPELNI 
FOGJAK A NYOLCVANÉVES HEH 
C.ZEG FERENCET. Nagyvárad, szept- 

. Merczeg Ferenc 80 éves születésnapja 
alkalmával jubileumi ünnepséget rendez 
egy bizottság, amely kéréssel fordult a 
város vezetőségéhez, hogy foglalkozzál' 
ezzel az üggyel. Valószínű, hogy a szep­
temberi közgyűlés üdvözölni fogja a ju­
biláló nagy írót.

ve__
oiv sok volt a munka, horv < ryemi 
nem von képe« minden trnlut tűzi 

V Vtiimtéleti irat L,tesen átnézni.

rthtrL hit irii....-i.!;iLi n nam, *• i'rTT-rt »WiiT-.V .SK«y
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így dolgozott falragaszokkal 
a szociáldemokrácia az első 

világháború után
Lenin képe a főváros házfalain — Vörösre 
mázolták a parlamentet és templomtornyot 

döngettek 1918-ban
Nagyvárad, szeptember hó. Megígér­

tük olvasóinknak, hogy felvilágosító 
cikkeink keretében ismertetni fogjuk 
a szociáldemokraták és a Népszava vi­
lágháborús es forradalmi falragaszait 
Fiala Ferenc már többször idézett 
könyve nyomán Az ismertetett falra 
gaszok könyvfedelek, naptarfedelek és 
fényképek egyébként jelenleg is az 
Országgyűlési Múzeumban, illetve a 
Nemzeti Muzeum hírlap- éj röpcédula- 
tárában találhatók.

Fiala Ferenc könyve elsőnek a Nép­

szava 1914-es naptárfödelét közli. Ezen 
a díszes alkotáson látható egy derékig 
levetkőzött valaki, egy toronymagas 
Frankenstein, amint egy templom tor­
nyát döngeti hatalmas lendülettel. Az 
egészet Bíró Mihály zsidó rajzoló ké­
szítette, Tagadhatatlan a kompozíció 
kifejező ereje és f élrem agy ár ázhat atlan 
a jelentése. Csak azt kérdezzük, hogy a 
Népszava ék ehhez a hagyományhoz is 
olyan görcsösen ragaszkodnak. mint 
szellemi fegyvertáruk egyéb kincsei 
hez?

„fl klerikális métely”
A következő oldalon négy érdekes 

könyv borítólapjának fényképmásolatát 
közli Fiala Ferenc könyve. Mind a négy 
a szociáldemokrata párt kiadásában 
megjelenő Munkás Könyvtár sorozatban 
jelent meg. Az első a „győzelmes tö­
megsztrájkot4' dicsőíti, a másik a kom­
munizmus alapelveit népszerűsíti a ma­
gyar munkások között, a harmadik a 
.klerikális mételyről“ elmélkedik, de 

alcímet is közöl, amelyben azt kérdi, 
hogy „mit keresnek a vallás és hit em­
berei a munkásszakszer vezet elvben?“ 
Ezt a remekművet Vanczák János írta 
a magyar munkások számára. A ne­
gyedik hires könyv többek között Marx 
és Engels kommunista kiáltványát 
közli.

De elég az unalmas könyvekből, A

kővetkező oldal már érdekes és épü­
letes fényképfelvételeket kozol. Az el­
sőn a magyaronszagi szociáldemokrata 
békedelegacio látható stockholmi szál 
lása előtt: Buchinger Manó, Garami Er­
nő, Kunfi Zsigmond. Welt.ner Jakab és 
Bokányi Dezső. Az öt közül csak egy 
magyar, a többi négy zsidó. Hű képe. 
a inunk ásbolöndító szociáldemokráciá­
nak. A másik fényképen is épületes 
jelenet látható: marxista csőcselék tisz­
tek rangjelzését tépi le. A következő 
két fényképfelvétel polgári választójogi 
gyűlést ábrázol a budapesti városháza 
udvarán zsidókkal, liberálisokkal, Vá- 
zsonyi-Weiszfeld Vilmossal, Lázár-Lé- 
derer Miklóssal, az alatta levő kép pe­
dig szint én a stockholmi szociáldemo­
krata békedelegációt mutatja be.

„Bitangok! Ezt akartátok!“
Ezután Vértes Marcell zsidó rajzoló 

két alkotását mutatja be Fiala Ferenc 
könyve. Az egyiken a tragikus végű 
IV. Károly király látható nyomában 
vérző sebekkel, csonka végtagokkal, be­
kötött szemmel a háború sebesült jelnek 
tömege, a másikon pedig egy katona- 
szökevény kivégzésének izgató, lázitó 
beállítása. Mindez falragaszként jelent 
meg az őszirózsás forradalom előesté­
jen, A következő oldalon még egy fal­
ragasz, Biró Mihály szintén zsidó raj­
zoló munkája. A vörös ököl lecsap a 
diplomaták asztalára — mutatja a be­
szédes kompozíció s alatta csak ennyi 
all: BitangokI Ezt akartátokI

A szöveges falragaszok Wilsont és 
Kossuthot egy sorba állítva dicsőítik 
az amerikai álpróféta hazug eszméit és 
propagandát csinálnak az országot vég 
romlásba vivő fegyverletételnek. Mind 
ennél beszédesebb azonban az a falra­

gasz, amelyben a szociáldemokrata párt 
bejelenti, kitört a forradalom és kiadja 
a jelszót a magyar munkástömegeknek: 
Ki az utcára! Szüntessétek be a mun­
kát. A következő falragasz már a kato­
nákhoz szól és a hírhedt Linder Béla 
bejelenti rajta az összes harctereken a 
harcok beszüntetését. Ezzel a szégyen- 
papírral dobatta el a fegyvert a magyar 
katonával olyan időben, amikor halá­
rainkon nemzeti öntudatuk teljében 
lángoló ellenségek álltak és várták a 
pillanatot. amikor ránkrohanhatnak. 
Örök békét ígért, munkát, élelmet és 
ruhát. Tudjuk, mi lett a vége a gyászos 
parancsnak...

Egy másik falragasz a népkormány 
kiáltványát tartalmazza a „polgártár­
sakhoz Bejelenti, hogy legelső és 
legsürgősebb dolga a béke megkötése. 
Ezt a falragaszt Károlyi Mihály vezetess 
alatt álló szégyenkormány irta alá.

Szept.

-tói
Szigligeti Színház S T

Göndör
közkedvelt

TIP-TOP
revü társulatának rövid vendégjátéka
Göndör igazgató bemutatja új, világvárosi műsorát

3 Carolinás
(Erneslina) a repülő csodák

-ODr-ODI Hippodron, s párisi Folíes Bergére ünnepelt művészei

2KOLEX
görgő egyensúlyozok

HARY BACKER
excentri kasok

Tihanyi
a jelenkor legnagyobb illuzionistája és varázslója revütársulatival

Rosalinda és Nick
villámtábcosok

MoSire and Victoria
légtornászok

2 Arizonas
cowboy játékok

Frank
az ügyetlen háziszolga

Vajda Rózsi
a rádió közkedvelt előadóművésznője

Drnmár
Európa legjobb zsonglőrje

Vica és partnernője
akrobatikus táncfenoménok

JOHN!' malomcirkusza

fl vörös egység ^reklamálása
Az»tan sorba következnek a felvete 

lek Károlyi Mihály dicstelen kormány- 
i ás erői, majd ismét a szociáldemokrata 
párt választási falragasza köti le a fi­
gyelmet. Ezen az igazán elmés és ötle­
tes, őszinte vallomást és programmot 
tartalmazó falragaszon egy kötényes, 
minden idegével és izomszálával ne-ki- 
gvűrí ózott alak a parlament épületét 
rikító vörösre mázolja be. Az aláírás is 
világos: körös parlamentet! Szavazza­
tok sbooíál dem okra Iára!

Ssomorú okmány következik ezután. 
Az elindított lavina ólját jelzi Károlyi 
Mihály lemondásának bejelentése és a

proletariátus uralmának kezdete.
Elvtársak! Munkások' Proletárok! — 

kezdi el a következő falragasz, amely 
bejelenti, hogy megszűnt a kommunista 
párt és megszűnt a szociáldemokrata 
párt és a kettőből alakult a Magyaror­
szági Szocialista Párt. Ez tehát a hír­
hedt egységokmány bejelentése. Az a 
tény, amelyet a magyarországi szociál­
demokraták annyiszor próbáltak igazol­
ni, enyhíteni, megmásítani, elmagyaráz­
ni, kicsavarni a maga tiszta. világos 
értelméből. Ebben az időben jelentek 
meg a főváros házainak falain a Lenint 
ábrázoló falragaszok, a vörös kalapácsos

és a fényes kisérő műsor

Megnyitó díszelőadás
szeptember 3-án, pénteken este pont háromnegyed 8 órakor.

Helyárak: Páholy 5 személyre 25, zsöllye 6, körszék 5, tám­
lásszék 2.50, erkély I-II sor 3.50, karzatüiő 2.50, állóhely 1 P.

jegyelővétel: délelőtt 10 -1-ig és délután 4—6 óráig- 
legymeorendelést telefonon is elfogadunk. Telefon 25—30- 

Vasárnap két előadás d. u. 4 és este 3/t 8 órakor.

őket most egyszerre olyan hangosokká. 
De azt is tudjuk, hogy a konjunktúra 
elmúlásával végleges leszámolás követ 
kezik, amely pontot tesz az egész szo­
ciáldemokrata mítoszra, (Figyelő.) 
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦»»

Bethlen István mond mennyi- 
tót a reformátusok marosvásár- 
helyi ünnepélyén. A Magyar Tu­
dósító jelenti: Szeptember 3, 4 és 
5-on rendezik meg Marosvásárhelyen 
a Református Napokat. A vasárnapi 
záródíszliangversetiven a megnyitó 
beszédet gróf Bethlen István nv m 
niszterelnök, az egyházkenile; 
gondnoka mondja. A hangve"$cm 
keretében Zsindely Ferenc kereske­
delmi miniszter és Antal István nem- 
zet-r:ivlmi m opagami.ninni /t- • j. 
beszédet mond.

ember, a lángoló fáklyát lobogtató kom­
munista gyújtogató és a többi díszes 
gyászalak.

*

Szinte fele-leges tovább folytatni. 
Ennyi is eppen elpg a szociáldemokra­
ták magyarországi „áldásos“ tevékeny­
ségének vázolásához. Ezzel az örökség­
gel terhelten áll ma Is ez a szégyen- 
párt a magyar politikai élet porondján. 
Ez az a hagyomány, amelyhez a szo­
ciáldemokraták ma is kifejezetten és 
nyíltan ragaszkodnak. Semmit sem re­
videáltak, semmit sem bántak meg, 
semmit sem hagytak ki és semmit sem 
változtattak meg. Csak a taktika lett 
óvatosabb. A polgári szelídség bárány- 
bőrébe bújtak és ál-bégetéssel csalogat­
ják útvesztőikre a hiszékenyeket. Tud­
juk, hogy a politikai konjunktúra tette

I-
fő-
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Mi lesz veletek tanuló emberkék?
A hathónapos iskolai év jelentősége és gondjai a diák, a tanár és a szülő 
szempontjából — Szó van heti iskolai berendelésekről és a rádió útián

való oktatásról
A napokban megjelent kormány 

rendelet szerint az idei tanév csak 
novemberben kezdődik. A vakáció 
kényszerű meghosszabbítása sok gon­
dolatot vetett fel az érdekeltek köré­
ben

Háború van, természetesen hozzá 
kell szoknunk v gondolathoz és a há­
ború minden következményéhez. A 
szeptemberi és októberi tanítási szü­
net megokolt és érthető. Nem kell 
külön részleteznünk, hogy miéit.

A tanév tehát november 3-án kez­
dődik, most hamarjában számoljuk 
össze, hogy hány hónapból is fog ál­
lamv A november, december és ja­
nuár három hónap lenne, ebbő! az 
időből azonban ki kell vonnunk a ka­
rácsonyi szünetet, amely januárba is 
belcnyúlik, azután a félévi vizsgála­
tok. értekezletek napjait, valamint 
no\ember első hetét, amely a tanu­
láshoz való hozzá készüléssel fog el­
telni. Az első félév tehát inkább csak 
két hónap. Februártól májusig négy 
hónap áll rendelkezésre és így az 
1943—44-es tanév a középfokéi isko­
lákban mindössze hat hónapra ter­
jed. Hat hónap, azaz féleszlendő jut 
rá, hogy a diakok és tanárok elvé­
gezzék azt a munkát, amelyre régeb­
ben kereken tíz hónap jutott.

A középiskolás diák 10—18 éves és 
a serdülő korban él. Ebben az idő­
ben szorul rá leginkább irányításra 
és nevelésre. A ucvelőmunkában két­
ségtelenül jelentős szerep jut az ott­
honnak, a szülőnek, a családi ház­
nak, de az oroszlánrész az iskoláé, 
lit kapja meg nemcsak a szükséges 
tananyagot, előképzettséget a további 
tanuláshoz, hanem az iskolában ala­
kul ki bizonyos szempontból jelleme, 
egyénisége is. Ezidén a tanév május­
ban befejeződött, májustól novembe­
rig csaknem félcsztendő telik el, 
annyi ideig nem tálja a diák az isko­
lái. nem tanítja, nem neveli a tanár 
a növendéké!. Nem lenne csoda, ha 
a fegyelem meglazulna e bosszú szü­
net alatt. Régebben elég volt a szep­
tember első bele, hogy a tanár „rend­
be szedje” a diákjait és nekikezdhes­
senek a komoly tanulásnak, erre 
niest alighanem hosszabb időre lesz 
szükség, kivált az alsóbb ősz,tá'yok­
ban.

Nemcsak a legyelőmben követkéz- 
hetik be lazulás, ennyi idő alatt sok 
mindent el is felejt a diák. Bizonyos, 
bogy a vakáció pihenésre szolgál és, 
nem rendszeres tanulásra, de az, is 
igaz. hogy középiskola egyes osztá 
.-yainak tananyaga között szerves 
ö-.zefiiigés van. \ magasaid» osztály­
ba ti a tanár ópí; az alacsonyahh osz­
tályokban megtanult, eísajá'iivtt tan­
ai; vaíra. Ha túl bosszú a s/.iinet. ter­
mészetesen sokkal többet felejt a 
diák es sokkal nehezebb munka vár 
re ;í.

A narty íaricmvart
Most jutottunk el n kérdés legfo: - 

fosaid} pontjához, Rendeletileg ii-j-.i 
''lő a kultuszkormánv azt a tanmeni- 
m kiégd, amit feltétlenül < I |,pl| vé­
gezni. de hogyan'! Bizonvos réa/.le'e- 
k( t teliét el lehet hágj ni 
vonni, erre feltétlenül 
hiszen hat-bét hónap 
gigiiyirgtilni" tíz 
í- ölmeviiit ni át az. 
a mai közép!..

tanultak. Cikkeztek a tanulók túlter­
heltségéről is, de a mai idők sok 
olyan ú; fogalmat vetettek föl. ij 
tudnivalót, melyei már a közéjiisko- 
1 a ban el kell sajátítani. A gyors tan­
menet mellett a tanároknak keve 
sebb idejük marad magára a nevelés­
re. Már nedig a nevelés is van olyan 
fontos, mint a tananyag gépies beta­
nítása.

Különösen nehéz lesz a helyzet a 
VIII. osztályban, az érettségi tantár­
gyakban a középiskolában tanultakat 
is föl kell eleveníteniük, vizsgáikon 
erről is számot kell adniok.

Utolsónak hagytuk, bár ez is lénye­
ges kérdés, a szülők helyzetéi. Külö­
nösen azokat a családokat ejti zavar­
ba a szünet kitolódása, ahol az apa 
is, az anya is dolgozik. Ezek a csalá­
dok nagyon nehezen várják évről- 
évre a tanítás megkezdését, mert le­
galább délelőtt biztos helyen tudták 
gyermek ükét.

Úgy értesülünk illetékes helyen 
tanácskozások folynak, hogy az isko­
laév kezdetéig terjedő két hónap 
alatt is foglalkoztassák a gvermeke-

Nagyvárad thj. város polgármestere 
4757/1943. k. é. szám alatt a következő 
hirdetményt adta ki:

Az 1943. évi október bő 1-től 1943. 
évi december hó 31-ig érvényes cukor, 
liszt, kenyér és zsírjegyek kiosztása tár­
gyában.

Az 1943. évi október hó 1 -tői 1943. 
évi december hó 31-ig szóló élelmiszer­
jegyek kiosztása alkalmával a rendes ki­
osztásé 12 hétre szóló énkor-, liszt-, ke­
rt vér-. zsír- és petrol enni-je gyek kerül­
nek kiosztásra.

Fentemlített élelmiszer jegyeket ház- 
ról-házra a Közélelmezési Hivatal tiszt­
viselői fogják a háztulajdonosok, illet­
ve megbízottaik részére kikézbesíteni 
folyó évi szeptember bő 6-tól, kivételt 
kelteznek az 0ssi-telc.fi. Hegyközség és 
n város külterületi részei.

Az Ossi-tclep lakossága az őssí-telepi 
állami elemi iskolában az alant felso­
rolt napokon a következő sorrendben 
vehetik át a fentemlített élelmiszer- 
jegyeiket :

1943. szeptember bő 15-én: Akác. 
Alkotmány. Ambrus Zoltán. Almos ve­
zér. Bajnok. Bánk bán. Berzsenyi Dá­
niel. Bulcsú vezér Czenczi kertész. 
Csatlós. Csányi László Darányi Ignác. 
Dávid Ferenc és Dobevdó utcák.

1943. szeptember hó 16-án: Ecscdi 
Utván. F.skii. Előd vezér Ferdétiyi Fe- 
’ e n r Gaál Mózes, Géza fejedelem Haj­
dú vezér. Hét vezér. Himffy, Huba ve­
zér. I aszegi. Isonzó honvéd Ipolyi Ar­
nold, Janus Pannonius. József nádor és 
Katona József utcák.

1943. «zerxtember bő 17-én: Keszthe­
lyi Zoltán. K1 rbalsberg Kuno Konti- 
püspök. Kosztolányi Dezső. Kriza Já­
nos. Miklós. Nap és Kund vezér ut- 
r á 4:.

két. ígéri valószínűnek látszik, hogy 
legalább hetenként egyszer berende­
lik iskolánként cey-egy osztályt, hogy 
irányítást adjanak a tanárok egy kis 
„előtanuláöra“.

Bizonyos tárgyaknál ezt meg lehet 
valósítani, magyar nyelvből például 
kötelező olvasmányokat, stílusgya­
korlatokat írhatnak elő, az idegen 
nyelvek tanulásánál fel lehet hívni a 
tanulók figyelmét tavalyi szókin­
csünk átismétlésére, történelemből, 
földrajzból, természetrajzból köny- 
nyebh leckékkel a bevezető részeket 
át lehet olvastatni.

Esetleg — ha megtalálják erre a 
megfelelő megoldást — a rádiót is 
be lehet kapcsolni az oktatás szolgá­
latába. A délelőtti „szabad“ idő­
ben általános tanulási irányelveket, 
összefoglaló tételeket adhatnak taná­
raik az iskolát már nehezen nélkülö­
ző diákjaiknak Ehhez természetesen 
szükség lenne a rádió közreműködé­
sére és segítségére.

Mindenesetre ez a tanév elés ne­
hézséget ró tanárra, .szülőre és diák­
ra egyaránt.

delem, Tass vezér és Tarkanyi emlék 
utcák.

1943. szeptember hó 20-án: Töhötöm 
vezér. Tököly, Tulipán, Tűzharcosok 
tere. Vadász. Vajdahunyad Virág Bene­
dek, vitéz Zágony Dezső és őssi állo­
más.

1943. szeptember hó 21-én az elma­
radt utcák lakói.

Hegyközség lakossága a Ritoók Zeig- 
morid utcai állami elemi iskolában az 
alant felsorolt napokon a következő 
sorrendben vehetik át a fentemlített 
élelmiszer jegyeket:

1943. szeptember hó 15-én: Vörös­
marty Mihály, Toborzó, Toroekó és 
Üteg utcák.

1943, szeptember hó 16-án: Golgota
és Kálvária utcák.

1943. szeptember hó 17-én: Hornon-
na. Nagy Itce. Petőfi Sándor Grosz 
Frigyes. Koch Róbert. báró Korányi
Frigyes, Semmelweis«, Síp. Bölöny Sán­
dor. Kmiez Aladár. Bosnyák. Honié- 
riusz. Flórián, Galagonya és Szerencse 
utcák.

1913. szeptember hó 18-án: Ilosvay-
Szép Ilona, Benedek Elek. Szent Gel­
lert, Gyimes. Ösvény Hegycssy Márton. 
Gorove István, báró Jósika Miklós, Ju­
hász Gyula és Koszorú utcák.

194.3. szeptember hó 20-án: Alsó Kö­
rösoldal. Izabella, Ser-jét v. Nemes. Csil­
laghegyi ut. Tárnok, C-opaki. Mu-kátli. 
Felsőgörögoldal. Egrese y C -ihur. Csend­
őr, Bakóez 1 a m ás. \poHó, \ l.ögiivögol-
fial. dr. Szék elv !%« K issíítétág éc
O trom ii Icák.

191 * <?zcp Icmlvr 1,ó 21 én: Nanvsö-
! é l á g 1’ első na £ v/s o *»» ! « 2 1 '-hő* erkély-
mérő Szanatóriumi út. \ Ló' iirkölv mé-
rő. Méhes, L oki. n ,k a tor. Tav.se/.

,"d\ :rag Nap-u^ár Széna P:pa <-. K - 
l-c’rt utcák.

10! I «zciirmber hó 22 én
\\ .

Mulonnige. Pengő. Cserfa.

Kun, Szüret, Barack, Bolgár Almái 
Szilvás, Sáros, Kígyó, Ujpereee* és 
Horthy István telep utcák.

1943. szeptember 23-án: Bihari út, 
Búza, Rozs, őrnagy, Ördöngős, Száza­
dos, Werdi, Pályi-út, Réti Károly. Sztu- 
pa sikátor Kadarka út, Ritzkó, Érmei- 
léki, Röntgen, Mélyárok, Badacsonyi. 
Puttony,, Szedő, Rácz Mihály, Aranv, 
hegyi út, Szokoly Tamás, Sátor, Arany­
oldali, Fercnczi István és MÁV. fütőház 
utcák.

1943. szeptember hó 24-én az «Imi 
radt utcák lakói.

A külterületi rész lakossága: a Nile? 
utcai állami elemi iskolában az alant 
felsorolt napokon a következő sói rend­
ben vehetik át fentemlített “lelrniszer- 
jegveiket:

1943. szeptember hó 15-én: Gróf Ap- 
ponyi Albert fasor, Bolond, Bendegúz. 
Balogh Ádám, Bessenyei György, Reze- 
rédi Imre. Családvédelem. Csongor ég 
Damjanich utcák.

1943. szeptember hó 16 in: Fecske, 
Fogoly. Galamb, Gömöry Pál, Gyöngy- 
tyúk, Hadapród, Honvéd és Hattyú ut­
cák.

1943. szeptember hó 17-én: Igló, Já­
vorka Ádám, Jurisics Mi-klót, Kuthy La­
jos, Madár, Mocsár Prohászka Ottokár 
tér. Majlát'h Gusztáv és Lehel utcák.

1943. szeptember hó 18-án: Kuli- 
kovszky, Magyar, Sándorffy József és 
Sólyom utcák.

1943. szeptember hó 20-án: Tilinkó. 
gróf Tisza István és Bém József ut­
cák.

1943. szeptember hó 21-én; Wagner 
Richárd. Varjú, Vitéz, Zrínyi Miklós 
és Vágóhíd utcák.

1943. szeptember hó 22-én az elma­
radt utcák lakói.

Az élelmiszerjegyek a fent megjelölt 
helyeken naponta reggel 8-tól délután 
2 óráig vehetők át a háztulajdonosok, 
illetve megbízottaik által. Minden ház- 
tulajdonos, illetve megbízottja a jegyek 
átvételére köteles magával hozni a la­
kók hatósági nyilvántartását, valamin! 
minden személy rendőrségei iakásbeje- 
lentésá törzslapját, melyek felmutatása 
ellenében az élelmiszer jegyek átvehe­
tők. Az átvett élei miszer je gyek 24 órán 
belül kiosztandók a ház lakóinak. Az át­
vételt a kísérőjegyzéken köteles az át­
vevő lakó elismerni.

Értesítem a váró» közönségét, hogy 
az államilag kőnyomatot zöldszínű cu­
korjegyért darabonként 6 fillért és a 
pirosezínű cukorjegyekért darabonként 
10 filléres térités fizetendő. Felhívom 
* háztulajdonosok, illetve megbízottaik 
figyelmét, hogy az általuk kezelt ház­
nyi Iván tart ó-könyveket bármikor a kéz­
besítést végző tisztviselőknek rendelke­
zésére álljon.

Egyben értesítem a váró» lakosságát 
hogy a felszólamlásokat Nagyvárad thj. 
város Közélelmezési Hivatala családnév
kezdőbetűje szerint a következő sor­
rendben fogadja el:

1943. szeptember hó 27-én 8—1,3 és
17—719 óráig A—J betűvel;

1943. szeptember hó 28-in 8—13 és
17-—19 óráig K—S betűvel;

1943. szeptember hó 29-én 8 —13 és
17—19 óráig Sz—Zs betűvel kezdődő 
nevüek.

1943. szeptember hó 30-án a fenti na­
pokon elmaradottak élhetnek felszólam­
lással.

A felszólamlás fenti sorrendjétől a 
Közélelmezési Hivatal nem tér el, ezért 
figyelmeztetem az érdekelteket. hogy 
azt szigorúan tartsák he. Október hn 
Len és 2-án felszólamlást nem fogad el 
a hivatal.

A háztulajdonosok, vagy megbízottaik 
fenti rendelkezések pontos betartásáért

utIn­
i'.-..

es az általuk 
ml.-'etszcrii

lölgyfa. I felelősséggel tartoznak.

átvett élelmiszerjegyek 
•zél osztásáért büntetőül?;

össze lebet
szn k - i 's les/, 

alatt kell „vé­
li ón ap tananyagai 

H kérdés is. 'hogy 
it diák többet kénv-

191.;.
Nrf.-'vils

annakidején apáik I

rente '"le- r 
Ne ár. On
' V t:,,,';,

hó •1 ii II: 
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M --lei- 
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Szeptember 15-én kezdődik 
az élelmiszerjegyek kiosztása
Ismét a Közélelmezési Hivatal tisztviselői hordják 

szét a jegyeket. Kiknek kell jelentkezni ?
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HIRE K
Szerkesztőség és kiadóhivatal

NAGYVÁRAD, 
smiovi omö-UTCá a szám.

Telefon: 12—27.

ELŐFIZETÉSI ARAK: 1 hóra 4.30 P.
3 hóra 12.40 P.

Postatakarékpénztárt csekkszámlánk
száma: 72.301.

Kéziratokat nem adunk vissza.

Kassára, helyezte ét 
a belügyminiszter dr Horváth 
György várad! rendőrkapitány- 

helyettest
Nagyvárad, szeptember 1. A m. kir

belügjuniniszter dr Horváth György 
nagyváradi rendőrfőkapitányhelyei 
test a rendőrkapitányság éléről a kas- 
eai rendőrkapitányság élére helyezte 
áf, és a kassai körzeti teendők ellát ára 
val is megbízta. A nagyváradi kapi­
tányság vezetését az uj vezető megér 
kezéséig K r a s z n a y Pál m. kir rend­
őrfőtanácsosnak a mai napon adta át

A távozó rendőrfőkapitányhelyettes 
szerdán délben 12 órakor ünnepélyes 
búcsút vett a rendőrtisztikar tagjaitól 
és napiparancsban búcsúzott, el a tisz­
tikar tisztviselői, személyzeti kartól és 
az alkalmazottaktól.

Dr Horváth György rendőrfőka­
pitány helyettes a visszacsatolás óta 
vezette a nagyváradi rendőrkapitány­
ságot eredményesen. Ez alatt az idő 
alatt nemcsak tiszteletet, és a közön­
ség nagyrabecsülését vívta ki, hanem 
egyenes és határozott egyénisége köz­
megbecsülésnek örvendett. A közön­
séggel szemben, valamint. a rendőrtiszt- 
viselői kar személyzetével mindig ta­
pintatosan és megértőén viselkedett és 
érdemei elismeréséül nyerte el pár hó 
nappal ezelőtt a főkapitány helyettesi 
címet. Mint napiparancsában is meg­
említi, a jól végzett, munka nyugodt 
lelkíismeretével távozik s a rendőrkapi­
tányság minden egyes tagjának kö­
szönetét mond kitartó, nehéz és fele­
lősségteljes feladata megoldásához 
segítették.

KORONA Filmszínház

Szerdától: A Szovjet két area,
A Haditudósító Lriáiiu4<~ _a.A Haditudósító kiállítás teljes műsora.

Klséra m0sar Muzsikál6 ««lus és a legújabb magvar és olasz híradók

ALFA 1 A U
ettől hangos az egész viláq sajtója

TengeralaHjárók harca’ 
A filmtechnika csodája 1

BELVÁROS
Rövidesen megjelenik Á.pád- 

házi Boldog Margit szenttéava­
tás* bullája. A Vatikánvij ősből 
jelentik: Árpádházi Boldog Margit
szentté avatási pőre befejeződött és 
a Szentatya már aláírta az idevona - 
kozó iratokat. A szenttéavatás most 
már a közeljövőben megtörténik, de 
nem a Szent Péter Bazilikában, ha­
nem -a háborús időkre való tekintet­
tel, pápai bullával. Így avatták 
szentté 1931-ben Albert Ma amist is.
A vatikáni jelentések megemlítik, 
hogy a szenttéavatást elrendelő pápai 
bulla már a közeli napokban meg je­
lenik. (MTI.)

BUT O színeset
Háló, kombinált és előszobák. Konyha újdonságok

, __________ Szabadság-utca 12, (Szacsvav-utca 48.
ivuum M! whpmuta'.-w

alfa tau
Idegtépő izgalom!
Az igazi szerelem filmjei
Bemutató ma a CASINO-ban

e I— wammmm u.in ........... ............

x szerdán-Csiitöt

Leanyáimok
Alida Valii és 100 szép leány filmje

A VAS- ÉS FÉMIPARI SZAKOSZ­
TÁLY felhívja tagjai figyelmét, hogy 
akik augusztus 13-tól faszenet ige­
nyeltek. utalványaikat .1 legvövidebb 
időn belül vegyék át a szakosztályi 
irodában. Továbbá akik készénél igé­
nyeltek utalványaikat azok is átve­
hetik. Elnökség.

ÜGYVÉDI HÍR. Dr

MEZEI-ffil

A polgármester részvéttAytral» » hu. 
<1 »pesti bolgár követhez. Nagyvárad, 
szeptember 1. 4 polgármester távira­
tot küldött T o s ef f budapesti bolgár 
követnek, amelyben a város lakossága 
és « bolgár-magyar egyesület nevében 
részvétét fejezte ki Boris király ha­
lála alkalmából.

Kormányzói részvét OlaitíeJ 
der érsek halála alkalmából. X 
Magva r Távirati Iroda j.-leüli: M) 
gva.ro rszág kormányzóit Glatt fehlet 
Gyula ersek elhunyta alkalma bó 
réez.véttávíratot intézeti Ra-hó Sán­
dor pápai protonoíarius, nagyprépost 
bos, a Csanádi egyházmegva apostoli 
kormányzójához.

A po!oárme«ter ré«zvétnvllváni*ása 
Kewéoy vida halála alkalmából- Nagy- 
várad, szeptember 1. A polgármester 
táviratilag fejezte ki részvétéi a sza- 
lnnfai Kéménv testvérek cégnek ke­
rn Ah y Vida halála alkalmadból

A Légoltalmi Liga női osztályának 
úlAko. Nagyvárad, szeptember I. Oú- 
törtőkőn a Légoltalmi Liga nőj osztó­
ivá Cziffra Kálmánná elnök lésével 
ü 1 Afi. (art, amelyen részt vesz a pol- 
ga-nn ester és a f üzoltófőpiiranesnok is 
4 hajléktalanok elhelyezésének kén lé 

eél beszélik meg.

Leleplezett összeesküvés P o mi­
ni Aha n. Newyork. (Buci. lm!. 
Panamában a k tmánv ellen mi-
nr»i!ó összer:'ktivé«t leplezi •!• I<- I
lelartóztatásl foganaló-ítnilak.

KENYÉRLISZT KIUTALÁSA A 
MALMOKN ÁL. Nagyvárad ibj. város 
polgármestere 4755—191-3. k. é. szám 
alatt a következő hirdetményt adta 
ki: Erte-sílem az összes siitőiparoso- 
'Mt, bogy a Gabon a forgalmi Központ 
19í, 89 -1913. L. 10. számú main i 
vorlevele alapján a kenvérlisztei a 
<övetkező arányban köteles a malom 
viutalm: 75 százalék EB és 3-~> száz, 
ék rozsliszt.

IJj alapokra helyezik Nagyvárad vaj. 
ellátását. Nagyvárad, ezept. 1. A polgár 
mester tegnap délután a város vajé! 
látásának ügyében értekezletet, tartott 
az Országos Magyar Téjszövetkezefi 
Központ nagyváradi vezetőjével és dr 
Do bay aljegyzővel, a közélelmezési 
hivatal főnökével. Bizonyos adamkat 
kérnek rnég be, amelyek segítségével 
uj alapokra fektetik a város vaj ellá­
tását, illetve a rendelkezésre álló vaj 
szétosztását,

Békére szólította iel a világot 
a pápa rádióbeszédében

Nem tolt határozott héhejavaslafohat — A vatikáni 
diplomácia élénk tevékenységét várták

Rómából jelentik• XII- Plus pápa 
szerdán délután 13 óra 15 perckor 
mondotta cl a világ népeihez intézett 
r hüószózalái. A szózatul a vatikáni 
rádió 15.30. 19.84. 20.35 cs 31.06 
méteres hullám!)osszon adta A köz­
vetítést számos mis ország rádiója is 
átvette. A Szentalva olasz nyelven

Fajdalom! 
szívvel tudatjuk, 

férjem

Lucskay Gyű

megtöri 
hogy eze

evebendelének 56-ik 
bossza- szenved* 
itiiiyt. Temetése 
2-án. délután 

lesz a Pece-Ulra 
’vászl'á ,*,t ól.
ö-v. Uueskay Gyulámé

■ után ei 
folyó hó 

I órakor 
I. szánni

csaladja

beszélt. A vatikáni rádió a Szent- 
atyabeszéde után a fontosabb világ­
nyelveken is megismételte a közve­
títést.

A pápa abból az alkalomból mond­
ta el beszédét, hogy szeptember else­
jén volt s háború kitörésén :k negye­
dik évfordulója. A rádiószózat béké­
re szólította fel a világot és hangsú­
lyozta, mennyire szükséges a béke 
mielőbbi megkötése az egész világ 
szempontjából. Utoljára XII. Fiús 
pápa, mint emlékezetes — 1942 ka 
rácsonvan mondott rádióbeszédet és 
ebben a beszédében öt pontban szö­
gezte le, milyennek kellene lennie a 
világbékcnek az egyház szempontjá­
ból. 1.94a karácsonya óta a pápa 
nem beszelt a rádióban # nyilvános 
beszédet is csak két ízben mondott, 
egyszer az észak olaszországi munká­
sok előtt, másodszor pedig a jubilcu 
mi -v befejeztével az olasz írók és 
művészek előtt.

A pápa rádión zen elében nem teli 
határozott hekeajánlatol. hanem esu- 

i pan a mi- lobbi béke szükség ességé r<" 
mutatoít ti.

ewnwwjiuu um'.vasi

. . r Könyves Ernő
'W'ved szeptember 1-én irodáját 
Nagyvarad, Szaniszló-ute.i 4. $zam
alól hzaniszló-utea 8 szám a! i helyez­
te át. Uj telefonszám 28-19.

Ciann volt olasz ktilligymi- 
mszfer nagybátyja meghalt. Ke-
ma. (MTI.) A Német TI jelent,; 
{ ,nno Arthur tengernagy, Ciauo volt 
kuliigyminiszler nagybátyja, vasár­
nap Speziából Livornoba ment. gép- 
kocsin és útközben meghalt

Városi járművekkel fogják fuvaroz, 
ni a közüzemi és városi tisztviselők 
fáját. Nagyvárad. szeptember 1. Ma 
délben faérfekezlef. volt a városházán, 
amely a közüzemek és a városi liszt 
viselők faellátásának ügyévé] foglal 
kozott. A közüzemek egy vezető tiszt - 
viselője és több fakereskedő együttesen 
fogja, megvizsgálni, hogy a város jár. 
müvei mennyiben köunyithetnének a 
fafuvarozás nehézségein.

iu@u$zttis$ siapparmísiámeilás 
megeffése

Nagyvárad thj. város, Közélelme­
zési Hivatala 4666—1943. k. é. szám 
alatt a következő hirdetményt adta 
ki: Felhívom a város területén mű­
ködő fűszer, szatócs és vegyes keres­
kedőket, hogy az alábbi feltüntetett, 
beosztás szerint, szeptember hő 
2, o, 4 napjain feltétlenül jelenthez 
zenek a városi Közélelmezési Híva

1.

IM’WWfliP'

Utqsá&föéi
a változó életmód zavarja a rendes 
emésztést. Ez émelygést, fejfájást 
okoz. Ne felepve hogy utazáshoz 
szükséges a ____ 
jó hashajtó, SoTfä .viwxi

falban az augusztus havi szappan el­
számolás megejlése vérett.

Egyúttal közlöm » kereskedőkkel 
és fogyasztókkal, hogy az elszámolás 
megtörténte után augusztus havi 
mosószappan jegyek el nem fogadba 
tők, illetve be nem válthatók.

Fenti rendelkezések nem t ljeM- 
tése \ag> megszegése a további ezap- 
pauellátásból való azonnali kizárást 
vonja maga után.

1943 szeptember 1-én A F betii- 
' cl kezdődő neviiek. 2-án G--L' be­
tűvel kezdődő neviiek. .3 án M— R 
betűvel kezdődő neviiek, 4-én S 7, 
bctiivel kezdődő neviiek,

'1 1
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MAGYAR LAPOK
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Bihar vármegye alispánjától.
SC-i'í:! — IPiil. 6 ám.

Tárgy: Vm, dijnoki állói? betöl-
I ÓSP.

Pályázati hirdetmény
Bihar vármegye törvóm hatóságánál 

a derecskéi járás ["szolgaim ój hivata­
lában megüresedem dijnoki áll ár­
ra pályázatot hirdetek,

üzen állásra az 10.11. évi 111. t. e. 
alapján igazolvánnyal ellátott egye­
nek, továbbá az 1038: IV. t. c. rendel­
kezéseihez képest a hadirokkantait, 
vitézi rendhez tartozók, valamim a 
tűzharcosok elsőbbséggel bírnak, fel­
téve, hogy a középiskola IV. osztályát 
elvégeztek és 45. életévüket még nem 
töltötték be, továbbá egyenlő teltéte­
lek fennforgása esetén elsőbbségi 
igénnyel bírnak az ország gynrapitv 
sam folytatott, valamint az orosz föl­
dön harctéri érdemeltért katonai k1- 
lünlclésben soronkivül katonai előlép 
le lésben, dicsérő elismerésben részesül­
tek.

Az alkalmazás ideiglenes minőségben 
történik, X'égleges alkalamztatás iram 
1 évi kifogástalan szolgálat után tör­
ténik intézkedés.

A pályázatra jogosultak a feltétle­
nül sajátkezüleg irt kérvényüket pon­
tos lakcím feltüntetésével 1943. év) 
szeptember hó 15. napjának déli J- 
órájáig, a már közszolgálatban (kato­
nai szolgálatban) állok szolgálati utón 
kötelesek „Bihar vármegye alispánjá­
hoz" címezve, iktató-hivatalomnál elő­
terjeszteni.

A pályázati kérvényekhez eredetben 
vagy hiteleitett másolatban a követ­
kező okmányokat kell csatolni:

1. a magyar állampolgárságot igazo­
ló hatósági bizonyítványt, esetleg a 
magyar állampolgárságra való igény 
szabtyszerü bejelentései igazoló ok­
mányt (optiót),

2. újabb keletű halsóági erkölcsi bi­
zonyítványt, amely a családi állapotot, 
az ü. n. tanácsköztársaság alatti ma­
gatartását is igazolja,

3. az állami szolgálatra alkalmas 
szellemi és testi épséget igazoló, uj ke­
letű közhatósági tisztiorvosi bizonyít, 
ványt,

í. születési anyakönyvi kivonatot,
5. az iskolai képzettséget igazoló ok­

mányt, iskolai bizonyítványt,
K. az igényjogosultságot igazoló ok­

mányokat éspedig:
a) az igazolványosoknál az 1931: 111. 

t. c. alapján kiállított „Igazolvány’-t,
b) a Vitézi Remi tagjainál a Vitéz: 

Bend Kőszéktarlósága által kiállított 
igazolványt,

e) az 1914—18. évi világháborúban 
arcvonalbeli szolgálatot teljesített egyé­
neknél (tűzharcosoknál) a' Károly osa 
pai kereszt viselésére vonatkozó igén # 
jogosultságot tanúsító igazolványt,

d) a világháború alatt teljesített arc 
vonalbeli szolgálatból kifolyólag rok­
kant: 4 váll egyéneknél az ezt megá1- 
lapi'ó okmányt,

e) esetleg a világháboruután teljeei- 
felt katonai szolgálatot igazoló ok­
mányt,

7. az ddigi szolgálatot, illetve foglal­
kozást igazoló okmányt,

8. arra vonatkozó okmányokat, hogy 
a folyamodó nem esik az 1939. évi |V 
t. ei) 5. jvában foglalt, tilalom alá.

\z igazolványotok, valammt az 1931; 
Ml. t. továbbá az 1938. IV. t. cü fi 
S-a szerint cl sőbliscgi igénnyel bírók 
föl yamodványai nielékincni esek.

A pályázati fel ételeknek meg u ni

nem vetetnek figyelembe.

ur uüvaia =. k., mii. tojvgvz

PiakstoKon hozza a polgármester 
a iakosság tudomására a légoltalmi

tudnivalókat
\ polgiinnesler ellesiIi a város kö­

zönségéi. hogy .* napokban plakáto­
kon fogja tudomására hozni a közön­
ségnek a légó szempontjából szüksé­
ges tudnivalókat és pedig a szükség- 
óvóhelyek helyeit. a hajléktalanok 
elhelyezésére szolgáló helyiségek el­
helyezését. a légó kórházukra vonat 
kozó rendelkezéseket, stb.

Ezek a plakátok nem kelthetnek 
fölösleges izgalmakat, azonban szük­
séges- hmrv mindenki tekintettel a 
háborús helyzetre, tisztában legyen

olyan dolgokkal. am el vek minden 
^»olsrárt érdekelnek

A polgármester hangsúlyozottan 
felhívja a polgárságot hogy min­
denki gondosan tanulmányozza át 
a plakátokat s az ott lévő tudnivaló­
kat gondosan jegyezze meg. mert 
ámbár ina még nines semmi közvet­
len veszély, de he kell rendezkedni 
minden eshetőségre és meg kell tenni 
az előkészítő intézkedéseket akár 
lesz szükség arra. akár nem.

Hatásköri Bíróság döntötte el 
a háztulajdonos és házfelügyelő

vitáját
Napszámosnak kell tekinteni a házfelügyelőt, ha külön

munkát vállal
1 Magyar Tudósító jelenti: Egy fő­

városi ház tulajdonosa ellen volt ház­
felügyelője pert indított. Kereseté­
ben előadta, hogy a házmesteri teen­
dőkön kiviil órabér ellenében elvál­
lalta. hogy a háztulajdonosnak — a 
lakásban szükséges — különböző 
munkálatokat végez. Munkadíját néni 
kapta meg, ezért a központi járásbí­
róságon peresítette követelését. A 
járásbíróság nem bocsátkozott a per 
érdemi tárgyalásába, hanem kimon­
dotta, hogy hatáskörét leszállítja, 
meri az. Igény nem a bíróság, hanem 
közigazgatási hatóság előtt érvénye­
síthető. A volt házfelügyelő czekután 
a rendőrkapitánysághoz fordult, 
amely viszont a bíróság illetékességét 
állapította meg. Az így keletkezett 
hatásköri összeütközés tisztázására a 
házmester most mái a Hatásköri Bí­
róságot kérte fel. A bíróság kimon­
dotta. lmgv az iigv elbírálása a köz­
igazgatási hatóság hatáskörébe tarto­
zik. \ döntés indokolása szerint a

házfelügyelő követelését óradíjként 
számítolta fel. tehát azt mint napszá­
mos érvényesítette. Igénye elbírálá­
sának hatásköri hovatartozását azon­
ban nem a felszámításnak és érvénye 
sílésnek ez. a módja, hanem ettől füg­
getlenül az. dönti el. hogy a házfel­
ügyelő munkakörére való tekintettel 
jogilag milyen munkavállalónak mi­
nősül. A házfelügyelő a háztartásá­
ban végezte munkáját, mégpedig al­
kalomszerűen egyes napokon, tehát 
a helyes jogi minősítés szerint nap­
számosnak tekintendő. A követelt cl- 
lenérték napszám bér. Az 1876. évi 
X ITT. t. e. 115. <j-a értelmében a 
gazda és a család, valamint a gazda 
és a munkások, vagy napszámosok 
közölt támadható viták elintézése az 
ott megjelölt közigazgatási hatóságok 
hatáskörébe tartozik. Ezt a rendelke­
zést tehát adóit esetben a házfel­
ügyelő követelésére is alkalmazni 
kell.

SPORT
Vitéz Tárczay Feticides Román a Társadalmi 

Sport és Testnevelés vezetője Zágrábban
Zágráb, augusztus 27.

X iláz Tárczay Felieides Román mi- 
niszteri osztályfőnök. a Társadalmi 
Sport és Testnevelés vezetője, a horvát 
•porthatóság meghívására Zágrábban 
tartózkodik. Ttjával viszonozza Mi1 kő 
Zebies horvát sport vezér mull évi ma­
gyarországi látogatását. Bemutatkozó 
kihallgatáson jelent meg a horvát bcl- 
iigy miniszternél Zágráb polgármesteré­
nél. több más hivatalos látogatást is 
tett é- részivel! azon az. ebéden amit 
'itez Marosy Ferene, zágrábi magyar 
követ adott a tiszteletére.

Milkó Zebies. a horvát sport vezére 
i* vendégül látta vitéz Tárczay Feliei­
des Románt, aki útján módot talált, 
hogy a horvát spori vezérrel beható ta- 
tiáe-kozásokal fo!vla--on a horvát ma­
gyar sportkapcso'atok kiépítéséről. \ 
kifejlődő h orvát -magyar snorthará t ság
bizonyítéka egyébként az is hogy 2 ma- 
gyar-horvát sportesemény lesz Zigr 

:tn a huiL’pc-ti Ferenev áru« a H ASK | 
'gyiitteeéx cl és ugyanaznap a horvát

magyar nemzetek között evezőmérkő­
zést is rendeznek.

A Hrvatski Narad budapesti tudósi- 
lója interjút közöl vitéz Tárczay Feliei­
des Románnal, aki a magyar sportszer­
vezet intézményeit és kiépítését és a 
inagyar-horvát sportviszonyt ismerteti. 
A lapok közük egyébként vitéz Tárczay 
Felieides Roman fényképét és a Ferenc­
város csapatának fényképét. (Levente 
Hírközpont.)

2í városból 40 levente és levente- 
leány vesz részt az első váloga­
tón levente tenisz edzőt-eret tan­

folyamán,
X Levente Iűrközpont jelenti;
Rudapco'en n llo t terme re-ti l cában t 

len is/ S'z.öx etséjr pú yátn Ki levente és 
lev onteleány vA-zv éleiével kezdődött 
tneg az első' válogatott levente tenisze­
ző keret egyhetes tanfolyama. Az or­
szág minder. rósz/lió: 74 városim1 29 
lvvcnteleány vesz részi h tanfolyamon,

XII. é f. Szerda. 1943. t/epteuabf* I

valamennyien 13—18 évesek. Az Aida 
utcai diákszállóban laknak.

Az OSK és a Leventegyesületek Or 
«szagos Központja jelentős anyagi a1, 
dozatta! kívánja lehetővé tenni a »por­
toló levente ifjúság minőségi kiképzé­
sét. A tanfolyam után a résztvevők va­
lamennyien indulnak a szeptember 
1—5. között megrendezésre kerülő Ma. 
gyarnrszág ifjúsági fenn iszbajnoks li­
gában.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

APRÓHIRDETÉSEK
Adás-vétel

Belga nyulak ketrecekkel eladok. 
Cint a kiadóban. fi: 13

Sürgősen keresek megvételre E be'u 
nélküli kis autót, jó gumikkal. Ringe 
dély vásárlás van. — Cím; Köorovo«, 
Gyapjú. 587

Átlíst MfU
Otthonra vágyó, egyedül álló házve­

zetőnőt azonnali belépésre felveszek. 
Belvárosi mozi. 632

LAPKIHORDÓT keresünk, gyakor­
lottak előnyben. Jelentkezés a kiadóhi­
vatalban.

Molnársegéd azonnalra felvétetik. -- 
Festékmalomban jártas előnyben. Kin­
ti ld vegyigyár, Szeptember 6-u. 18. 6"0

Altost ketes
Bizalmi állási keres, sok évi gya­

korlattal és nagy tapasztalattal ren­
delkező kereskedő. Leveleket ,,öske- 
resztény1 jeligére kiadóba kér. 629

HüéöufMe
Fertőtlenítést, poloska, mely és mm 

denriemu férgek irtását 38 évi gyakor­
lattal vállalja. Varga. Dankó Pista-utca 
6. Telefon 27- 56.  313

Angorából, gyapjúból, kötötlszvettert. 
gyermekmackót, gyönyörűen javítok, 
alakítok. Bontott- szvettert, harisnyát 
újjá átkötök. Bodáné kézimunkaüzlet. 
Kossuth mtca_l 8.____________________ 625

Kölcsön 5 éves, 5 és fél százalékos 
költségmentesen „Hitelszövekczelnel". 
Bcfhlen Tstván-u 6 kapható. 603

Kavébazakbau es vendéglőkben kért*
» Magyar Lapok-et

Iktatta*

Eladó több beköltözhető magánba?., 
bérház es űziethaz, telkek, szőlők fa- 
tayné, SzigLiigti-u. 12. 493

Oktatás
Gimnazistákat nagy gyakorlatin, 

rendelkező középiskolai taiiar szeptom 
bér és október hónapokban a követke­
ző iskolaévre felelősséggel előkészít 
Cim a kiadóhivatalban. 61 a

UvesofH

Elveszett Ulábszentmiklós és Bare- 
kony között ridikül, iratokkal és pénz 
zel. Megtaláló pénzt megtarthatja, ira­
tokat küldje Hangya Olálvzentmikiós 
ra, vagy Nagyvárad, Szöllős-u. 73. Ke­
llesi címre. 631

KI APÓI ti. A IDŐN OS:
SZENT LÁSZLÓ. NYOMD A R -T.

I clcUihF crke.'/.tő
Pobrk István

I t lclos kiadó
Bt Vi'áo Jeromos/'»•»* T át/d •-Rt onida Tt-r.

- Tíl"


